

ПОДПИСКА  
ПРИНИМАЕТСЯ:  
Въ Тифлисъ: въ  
Редакціи, находя-  
щейся при Типо-  
графіи, что на Але-  
ксандровск. площа-  
ди и у комисіоне-  
ра ея, Г. В. Берен-  
штама; а также въ  
Губ. Почт. Контр-  
оль. Въ С.-петер-  
бургѣ: въ Газетной  
Экспедиціи С. пе-  
тербург. Почтамта.  
Въ Москвѣ: у ком-  
исіонера. Импер.  
Моск. Университ.  
О. О. Свѣшниковъ

# КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 34.

Въ губерніяхъ въ  
Губернскихъ Кан-  
тонахъ.

УСЛОВІЯ ПОД-  
ПИСКИ:

За газету «Кав-  
казъ» безъ казен-  
ныхъ прибавл. 6  
р., съ прибавлен.  
12 руб. 50 к. 3.  
едн. казенныхъ при-  
бавленія 5 руб. Съ  
частныхъ объявленій,  
печатаемыхъ въ  
газетѣ, взимается  
по 1/4 коп. сереб.  
съ буквы.

Какъ въ прошломъ году, такъ и въ нынѣшнемъ,  
на газету «Кавказъ» подписываться можно все-  
гда, съ тѣмъ, что годъ будетъ считаться съ то-  
ю только нумера, передъ коимъ поступитъ взносъ  
денегъ.

## СОДЕРЖАНІЕ:

**Правительственные распоряженія.** Высочай-  
шіе приказы по военному вѣдомству отъ 24 — 26 іюня и  
по Управленію Намѣстника 24-го т. м.

**Кавказская летопись.** Приказы по Арміи. Эривань.  
Кульпы.

**Извѣстія о Россіи.** О прочной задѣлкѣ посылокъ,  
подаваемыхъ на почту. Путешествіе бухарскаго слона.

**Политическое обозрѣніе.**

**Литературный отдѣлъ.** Кутансъ въ настоящее  
время.

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

### ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ

#### по Кавказской Арміи.

Іюня 24-го дня, 1860 года. Переводится: Кавказскаго  
Резервнаго Ливійнаго баталіона № 1-го, Штабъ-Капи-  
танъ *Иштъевъ* и Подпоручикъ *Орловскій*, — оба въ Кав-  
казскій Резервный Ливійный баталіонъ № 2-го.

Іюня 25-го дня. Производится, за выслуженіемъ уз-  
аконенныхъ лѣтъ: Дагестанскаго Пѣхотнаго полка, изъ ун-  
теръ-офицеровъ въ Прапорщики *Осминовскій* — въ Кубан-  
скій Пѣхотный полкъ, со старшинствомъ съ 25-го нояб-  
ря 1859 года.

Іюня 26-го дня. Производится, на ваканціи: Пѣхотныхъ  
полковъ: Рязанскаго: изъ Капитановъ въ Майоры: *Баз-  
тинскій*, *Чиколіни*, — оба въ этотъ полкъ, 4-го резервна-  
го баталіона: *Гессель* и *Яковлевъ*, — оба въ дѣйствующіе  
баталіоны Рязанскаго Пѣхотнаго полка. Изъ Штабъ-Капи-  
тановъ въ Капитаны: *Альютантъ Виленскаго Военнаго*,  
*Гродненскаго и Ковенскаго Генераль-Губернатора*, *Тол-  
стой 3-й*, съ оставленіемъ въ настоящей должности, *Ба-  
жиръ*, *Сперанскій*, *Чиколіни 2-й*, *Строльманъ* и *Бара-  
новъ*. Изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны: *Сапаровъ*,  
*Качановскій*, *Киселевъ*, *Горбаневъ*, *Хоменковъ* и *Косты-  
рко*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: *Шафратъ*, *Ген-  
сель*, *Рылецкій*, *Колдыревъ 2-й*, *Рейнгардъ* и *Кржижницкій*.  
Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Дрыкинъ*, *Третья-  
ковъ*, *Ковалевскій 1-й*, *Ковалевскій 2-й*, *Овладовскій*,  
*Статкевичъ*, *Сираковъ*, *Давыдовъ*, *Ляцкій*, *Громовъ* и  
*Сыроматниковъ*. Рязанскаго: изъ Поручиковъ въ Штабъ-  
Капитаны: *Семеновъ*, *Марковъ* и *Добровольскій*. Изъ Под-  
поручиковъ въ Поручики: *Оденъ*, *Рыхтеръ 1-й*, *Рыхтеръ  
2-й*, *Доманскій*, *Гойденко*, *Базилевскій*, *Неписовъ* и *Хо-  
линъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Марковъ*, *Ще-  
кинъ*, *Мамонъ*, *Поповъ 5-й*, *Ивановъ*, *Александровъ* и  
*Петровъ*. Бѣлевскаго: изъ Капитановъ въ Майоры: *Журав-  
левъ* и *Черняковъ*. Изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны:  
Старшій Адъютантъ Штаба 18-й Пѣхотной дивизіи *Трем-  
бинскій 1-й*, съ оставленіемъ въ настоящей должности,  
*Доновъ* и *Усовъ*. Изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны  
*Щитниковъ*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: *Усовъ 2-й*,  
*Афонасевъ 1-й*, *Афонасевъ 2-й* и *Подбѣльскій*. Изъ  
Прапорщиковъ въ Подпоручики: *Чулковъ 3-й*, *Волоцкой*,  
*Гучинскій*, *Юкичевъ 1-й*, *Юкичевъ 2-й*, *Николаевъ*, *Рит-  
черъ*, *Староскольскій*, *Путята*, *Бартевьевъ* и *Носенко*.  
Тульскаго: изъ Капитановъ въ Майоры: *Вольницкій* — въ  
этотъ полкъ, 4-го резервнаго баталіона *Поросенковъ*, съ  
переводомъ въ дѣйствующій баталіонъ Бѣлевскаго Пѣхот-  
наго полка. Изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны *Мира-  
бовъ*. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики: *Юдинъ*, *Броннишъ*,  
*Вишемирскій* и *Бергъ*. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручи-  
ки: *Джонинъ* и *Колупайло*. Увольняется въ отпускъ, за  
границу: Крымскаго Пѣхотнаго полка Прапорщикъ *Сейдъ-  
Мамометъ-Челебевъ*, въ Константинополь и Мекку, на 8  
мѣсяцевъ.

## Приказъ

### по Управленію Намѣстника Кавказскаго.

Іюня 24-го дня, 1860 года. Производится, *Указомъ Пра-  
вительствующаго Сената отъ 18 мая 1860 года за № 118*, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ, въ *Коллеж-  
скіе Ассесоры*: Старшій помощникъ Правителя Канцеляріи  
Управляющаго Горною частію на Кавказѣ и за Кавказомъ,  
Титулярный Совѣтникъ *Егоръ Асанъ-Джалаловъ* (съ 13  
декабря 1859 года). Утверждается, *Указомъ Правитель-  
ствующаго Сената отъ 18 мая 1860 года за № 120*, со  
старшинствомъ, въ чинъ *Губернскаго Секретаря*:  
Причисленный къ Главному Управленію Намѣстника Кав-  
казскаго, съ назначеніемъ для занятій въ Департаментъ  
Общихъ Дѣлъ, *Иосифъ Ахвердовъ*, по аттестату Лазарев-  
скаго Института Восточныхъ языковъ (съ 10 сентября  
1859 г.). Опредѣляются въ службу: Кончившій курсъ  
наукъ въ Императорскомъ Московскомъ Университетѣ, съ  
степенію Доктора Медицины, *Михаилъ Теръ-Григуровъ*,  
съ причисленіемъ къ Медицинскому Управленію Граждан-  
скаго вѣдомства на Кавказѣ и за Кавказомъ (съ 28 мая).  
Бывшій воспитанникъ Константиновскаго Межеваго Инсти-  
тута, *Викторъ Кравчинскій* — въ Закавказскую Межевую  
Чертежную, съ званіемъ Межевщика (съ 27 мая). Назна-  
чаются: Совѣтникъ Эриванскаго Губернскаго Правленія,  
Статскій Совѣтникъ *Бученъ* — Предсѣдателемъ Эриванскаго  
Губернскаго Суда (съ 31 мая). Начальникъ Отдѣленія Де-  
партаментъ Судебныхъ Дѣлъ Главнаго Управленія, Стат-  
скій Совѣтникъ *Яницкій* и Бакинскій Губернскій Проку-  
роръ, Коллежскій Совѣтникъ *Шумлякскій* — на вновь ус-  
тановленныя должности Дѣлопроизводителей при Департа-  
ментѣ Судебныхъ Дѣлъ (съ 31 мая). Надворные Совѣтни-  
ки: Управляющій Шарурскою Карантино-Таможенною За-  
ставою, *Лекаръ Долинскій* — Главнымъ Медицинскимъ Чинов-  
никомъ Бакинскаго Карантино-Таможеннаго Правленія и  
Секретарь Бакинской Палаты Уголовнаго и Гражданскаго  
Суда, *Гисель* — Совѣтникомъ той же Палаты, первый съ  
28, а послѣдній съ 31 мая. Коллежскіе Ассесоры: Совѣт-  
никъ Бакинскаго Губернскаго Правленія *Пушелевскій* —  
Бакинскимъ Губернскимъ Прокуроромъ и Чиновникъ осо-  
быхъ порученій при Департаментѣ Судебныхъ Дѣлъ Глав-  
наго Управленія, *Меликовъ* — Начальникомъ Отдѣленія того  
же Департаментъ (оба съ 31 мая). Титулярные Совѣтники:  
Младшій Столоначальникъ Департаментъ Судебныхъ Дѣлъ  
Главнаго Управленія, *Джакели* — Старшимъ Столоначаль-  
никомъ того же Департаментъ (съ 31 мая). Состоящіе при  
Бакинскомъ Губернскомъ Правленіи сверхъ штата: *Ман-  
оветъ* — Нухинскимъ Уѣзднымъ Начальникомъ (съ 30 мая)  
и *Романовскій* — Засѣдателемъ Ленкоранскаго Уѣзднаго Су-  
да (съ 12 іюня). Переводятся: Совѣтникъ Бакинской Па-  
латы Уголовнаго и Гражданскаго Суда, Статскій Совѣт-  
никъ *Рыцкскій* — на такую же должность въ Бакинское  
Губернское Правленіе (съ 31 мая). *Лекаръ Кавказскаго  
Ливійнаго № 33 баталіона*, Коллежскій Ассесоръ *Ми-  
левскій* — на должность Озургетскаго Уѣзднаго Врача (съ  
28 мая). Уѣздные Начальники: Ново-Баизетскій, состоящій  
по Армейской Кавалеріи Ротмистръ князь *Абамеликовъ* и  
Эриванскій, Титулярный Совѣтникъ *Меликъ-Агамаловъ*,  
одинъ на мѣсто другаго (съ 30 мая). Врачъ заведеній  
Ставропольскаго Приказа Общественнаго Призрѣнія, Ти-  
тулярный Совѣтникъ *Звержинскій* — на должность Моздо-  
скаго Городоваго Врача (съ 16 іюня). Причисляется къ  
Главному Управленію: Младшій Столоначальникъ Депар-  
таментъ Судебныхъ Дѣлъ, Коллежскій Ассесоръ князь  
*Меликовъ*, за упраздненіемъ сей должности (съ 31 мая).  
Увольняются: отъ должности, Засѣдатель Ленкоранскаго  
Уѣзднаго Суда, Титулярный Совѣтникъ *Стасевскій*, съ  
причисленіемъ къ Бакинскому Губернскому Правленію  
(съ 12 іюня). Отъ службы, Состоящій при Елисавето-  
польскомъ Уѣздномъ Управленіи Чиновникомъ X класса,  
Губернскій Секретарь *Лазаревъ* (съ 17 іюня). По про-  
шенію, Ассесоръ Ставропольскаго Губернскаго Правле-  
нія, Коллежскій Ассесоръ *Гребениковъ*, съ мундиромъ  
присвоеннымъ этой должности (съ 16 іюня). По болѣзни,  
Моздокскій Городовой Врачъ, Коллежскій Ассесоръ *За-*

*мотаевъ* (съ 16 іюня). Въ отпускъ: Помощникъ Попечи-  
теля Кавказскаго Учебнаго Округа, Дѣйствительный Стат-  
скій Совѣтникъ *Максимовичъ* — въ г. Баку (съ 1-го іюля  
по 1-е сентября). Надворные Совѣтники: Елисаветопольскій  
Городничій *Паловскій* — въ Шушинскій и Ахалцихскій  
уѣзды, Нахичеванскій Почтмейстеръ *Алексеевъ* — въ гу-  
берніи: Саратовскую, Тамбовскую, Тульскую, Воронеж-  
скую, Московскую и С.-Петербургскую и Смотритель Ели-  
саветопольскаго Уѣзднаго Училища *Мейеръ* — въ Крымъ и  
Одессу (всѣ трое на два мѣсяца). Коллежскіе Ассесоры:  
Старшій Бухгалтеръ Контрольнаго Департаментъ Главнаго  
Управленія *Семашкевичъ* — въ губерніи: Екатеринослав-  
скую и Харьковскую; Секретарь Тифлисской Таможни  
*Наханетовъ* — въ г. Ахалцихъ и Казначей Джаро-Бѣло-  
канскаго Окружнаго Казначейства *Саккелари* — въ города:  
Одессу, Керчь, Мариуполь и Таганрогъ (всѣ трое на два  
мѣсяца). Титулярные Совѣтники: Ейскій Городовой Врачъ  
*Дыбовскій* — въ губерніи: Виленскую и Минскую и Бух-  
галтеръ Финансоваго Департаментъ Главнаго Управленія  
*Козловскій* — къ Боржомскимъ и Абасъ-Туманскимъ Мине-  
ральнымъ водамъ (оба на два мѣсяца). Старшій Землеѣр-  
ный Помощникъ, Коллежскій Секретарь *Мардановъ* — въ  
С.-Петербургѣ и Младшій Коммисаръ Орговской Каранти-  
но-Таможенной Заставы, Губернскій Секретарь *Фасановъ* —  
въ г. Тифлисъ (оба на два мѣсяца). Смотритель Кизляр-  
скаго Тюремнаго Замка *Якимовичъ* — въ города: Харьковъ  
и Кіевъ (на два мѣсяца). Командируется за границу: Со-  
стоящій при Кавказскихъ Минеральныхъ Водахъ, на ва-  
канціи Младшаго Врача, *Лекаръ Коллежскій Ассесоръ  
Витманъ* — въ Австрію, Германію и Францію, для осмотра  
главнѣйшихъ минеральныхъ водъ и изученія ихъ учреж-  
деній (на шесть мѣсяцевъ). Исключаются изъ списковъ,  
умершіе: Предсѣдатель Старопольской Казенной Палаты,  
Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ *Булычевъ*. Почтмей-  
стеръ Новороссійской Почтовой Конторы, Надворный Со-  
вѣтникъ *Паюновъ*.

Подписалъ: За отсутствіемъ Намѣстника Кав-  
казскаго, Генералъ-Адъютантъ Князь *Орбелиани*.

## КАВКАЗСКАЯ ЛЕТОПИСЬ.

### Приказы

#### по Кавказской Арміи.

Іюня 26-го дня 1860 г. Впредь до Высочайшаго утвержденія,  
предлагаю Командиру 10-й бригады и Гребенскаго полка  
Кавказскаго Ливійнаго Казачьяго войска Полковнику *Петро-  
рову 11-му*, по слѣдъ вѣренныхъ ему частей, на закон-  
номъ основаніи, старшему по себѣ, теперь же вступить въ  
командованіе Сѣверскимъ Драгунскимъ Его Императорскаго  
Высочества Наслѣдника Цесаревича полкомъ, на законномъ  
же основаніи.

О чемъ объявлено по войскамъ Кавказской Арміи, для  
свѣдѣнія и надлежащаго, до кого относится, исполненія.

Іюля 29-го дня. Управляющій дѣлами Кавказскаго Ко-  
митета, отзываетъ отъ 10-го іюня сего года за № 901-мъ  
увѣдомилъ Г. Главнокомандующаго Кавказскою Арміею,  
что Государь Императоръ, по представленію Его Сіятель-  
ства и согласно положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше  
повелѣть соизволилъ: 1) Должность помощника Директора  
Тифлисской Магнитной и Метеорологической Обсерваторіи  
причислить къ VIII классу, а по пенсіи къ 5-му разряду,  
присвоивъ ей мундиръ Министра Народнаго Просвѣщенія съ  
штыгемъ VIII разряда, — и 2) Выборъ на сію должность  
предоставить Директору Обсерваторіи, а утвержденіе оной —  
Намѣстнику Кавказскому.

О таковой Монаршей волѣ объявлено по войскамъ Кав-  
казской Арміи.

— Вселѣствіе представленія Командующаго войсками  
Дагестанской Области, княгини набоъ милиціи Подпо-  
ручникъ *Дебуръ-Али-Чопановъ*, по преклонности лѣтъ и  
разстроеному здоровью, увольняется отъ сей должности,  
а на мѣсто его назначается Дагестанскаго Конно-Ирегу-  
лярнаго полка Есаулъ *Маюма-Имамъ-Газали-Оглы*.

Іюля 30-го дня. Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Его  
Величества полка Капитанъ *Чудовскій* по суду оказался



виновнымъ въ самоуправномъ наказаніи Тифлискаго гражданина *Геуркова* плащевымъ ремнями; а потому Г. Главнокомандующій Кавказскою Арміею подтвердилъ: подсудимаго Капитана Чудовскаго выдержать подъ арестомъ на гаубцахъ двѣ медвѣи и штрафъ этотъ не считать ему препятствіемъ къ правамъ и преимуществамъ, прежнею службою приобретеннымъ.

Конфирмацію эту Государь Императоръ, въ 26-й день мая сего года, Высочайше соизволилъ утвердить.

Объявлю объ этомъ по войскамъ Кавказской Арміи.

Подлинныя подписаль: *За отсутствіемъ Главнокомандующаго, Генералъ-Адъютантъ Князь Орбелиани 2-й.*

**ЭРИВАНЬ.** 19-го числа минувшаго іюня, въ горахъ Кирхъ-Булагскаго магала, верстахъ въ 18-ти отъ г. Эривани, выпали сильный дождь и градъ, которые, можно сказать, мгновенно образовали въ обширномъ оврагѣ Мець-Носъ огромное накопленіе воды, а сія послѣдняя низверглась съ большою быстротою въ рѣку Кирхъ-Булагъ-чай, текущую черезъ г. Эривань. Потокъ, приобретающій необычайную силу разрушенія отъ увлекаемыхъ имъ огромныхъ камней, пронесся по городу между Шагарскимъ и Демуръ-булагскимъ кварталами. Здѣсь, на пути своего стремленія, онъ опрокинулъ каменные ограды и небольшія жилия постройки, наводнилъ фруктовые сады, покрылъ ихъ слоемъ камня и пронесся за городъ, влился въ рѣку Запугу. Опустошеніе нанесено преимущественно садамъ и огородамъ, для очистки коихъ отъ камней потребно бы очень много трудовъ и расходовъ.

Подобнаго наводненія въ городѣ старожилы не помнятъ. Потери жителей распредѣляются слѣдующимъ образомъ: 1) Мусульманское населеніе понесло убытку на 10,907 р. с. 2) Армянское на 2,895 р. 3) Нижніе чины полуроты № 85-го на 100 р. 4) Одно русское семейство на 60 р.—Всего на 13,962 р. сер. Дѣйствительность этихъ опустошеній удостовѣрена составленною мѣстнымъ губернаторомъ комиссіею, подъ предѣтельствомъ инженеръ-подполковника Станкевича.

**КУЛЬПЫ.** Двумя днями ранѣе описаннаго наводненія въ Эривани, 17-го іюня, огромныя массы дождя и града наводнили поля Кульпинской мѣстности. Тамъ, въ продолженіи нѣлаго часа, при ужасной грозѣ, ливень и градъ уничтожили на пространствѣ 7-ми верстъ посѣвы кульпинскихъ жителей до такой степени, что только по отрываемымъ корнямъ можно было распознать, гдѣ были засѣяны пшеница, чалтыкъ и хлопчатникъ; низменныя же мѣста занесены были такимъ огромнымъ количествомъ глины и камня, что трудно было предположить здѣсь существованіе какого либо посѣва. Масса воды увлекала черезъ поля въ рѣку Араксъ камни отъ 50 до 100 пудовъ вѣсомъ, а куски града находимы были въ оврагахъ черезъ четыре дня послѣ наводненія. Потери, понесенныя кульпинскими жителями и откушникомъ солянаго промысла, котораго запасы подмочены и растворены, приводятся въ извѣстность. Дѣйствительность этихъ явленій удостовѣряется рапортомъ горнаго инженера, есаула Литевскаго.

## ИЗВѢСТІЯ О РОССИИ.

**Опрочной задѣлкѣ посылокъ, подаваемыхъ на почту.**

Въ Почтовомъ Департаментѣ нерѣдко получаютъ жалобы корреспондентовъ на разбитіе въ пути и поврежденіе отправляемыхъ съ почтою, особенно въ отдаленныя мѣста, посылокъ; а по розысканіямъ оказывается, что такія поврежденія случаются отъ непрочной задѣлки и укупорки посылокъ. Почему департаментъ приглашаетъ гг. корреспондентовъ, въ видахъ огражденія ихъ собственныхъ интересовъ, заботиться, чтобы посылки какъ-можно прочнѣе были задѣлываемы и тѣ изъ нихъ, которыя требуютъ задѣлки въ ящики и отправляются въ отдаленныя мѣста, укупоривались въ ящики изъ толстыхъ досокъ, прочно склоченныхъ, дабы могли выдержать продолжительную тряску. Почтовый Департаментъ сообщаетъ объ этомъ публикѣ, для предупрежденія утратъ, какія могутъ понести послыатели отъ поврежденія въ пути посылокъ, такъ-какъ на основаніи 342 ст. почтоваго устава, прочность укупорки ихъ оставляется на попеченіи послыателей и почтовые мѣста не отвѣтствуютъ ни за какой вредъ, могущій произойти отъ непрочной задѣлки посылокъ.

### Путешествіе бухарскаго слона.

4-го іюня прибылъ къ Нижегородской пристани, на небольшой крытой баржѣ, слонъ бухарскаго эмира, привезенный отъ Самары по Волгѣ, пароходомъ общества первоначальнаго пароходства по Волгѣ. Назначенный прежде для него сухопутный маршрутъ былъ отмѣненъ—нашли болѣе удобнымъ отправить его отъ Самары водою. Слонъ этотъ еще очень молодъ, всего 14 лѣтъ, ростомъ 3 арш. 14 верш., тихъ и совершенно послушенъ находящемуся при

немъ бухарцу. Помѣщеніе, устроенное для него въ баржѣ, довольно-удобно; но заставить его туда войти стоило, какъ говорятъ, большаго труда; а потому, сопровождающій слона г. приставъ Винеръ, для избѣжанія вторичныхъ затрудненій при перемѣщеніи, распорядился оставить его на прежней баржѣ, въ которой и отправленъ слонъ изъ Нижняго Новгорода, 5 іюня, въ дальнѣйшій путь. Говорятъ, что за доставку его отъ Самары до Нижняго Новгорода общество пароходства по Волгѣ взяло всего 250 руб. сер. Цѣна весьма умѣренная, особенно послѣ того, какъ Самарскія Губернскія Ведомости извѣщали, что за доставку слона отъ Самары до Рыбинска нѣкоторыя пароходныя общества назначали 6,000 и 7,000 р. сер. Любопытно бы впрочемъ знать, во что обойдется путешествіе этого животнаго до Петербурга.

## ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

(Nord.) Въ органѣ лорда Пальмерстона, газетѣ «Morning-Post», напечатана на дняхъ слѣдующая статья, заслуживающая вниманія: «Трудно, чтобы не сказать невозможно, составить себѣ понятіе о всѣхъ нелѣпыхъ слухахъ, которые носятся въ лондонскихъ клубахъ и тавернахъ. Здѣсь говорятъ, что обронителныя средства страны находятся въ жалкомъ положеніи, что небольшой германскій государь могъ бы безнаказанно вторгнуться въ Англію и разрушить весь Лондонъ, еслибъ только рѣшился на такое предпріятіе. Тамъ утверждаютъ, что правительство лорда Пальмерстона и императоръ Наполеонъ согласились между собою насчетъ новаго преобразования Европы и что французское правительство воздерживается отъ всякаго вмѣшательства въ сицилійскія дѣла, потому что Англія обвиняла его свое содѣйствіе, когда дѣло коснется преобразования Германіи. То говорятъ, что въ кабинетѣ пробита брешь и существованіе министерства виситъ на ниточкѣ, которая порвется тотчасъ, какъ-скоро торіямъ удастся условиться насчетъ выбора вождя; то увѣряютъ, что европейскія великія державы имѣютъ тайныя виды на Австрію; что Франція и Россія, согласившись между собою, будутъ имѣть полную возможность осуществить виды свои на Германію и Турцію. Короче сказать, нѣтъ видужки, какъ-бы она ни была нелѣпа, которой не распространяли бы и не слушали. И дѣйствительно, еслибъ можно было повѣрить хоть половинѣ того, что говорится въ клубахъ и салонахъ, то пришлось бы заключить, что все идетъ какъ-нельзя-хуже. Но не прискорбно ли, что такимъ безсмыслицамъ вѣрятъ такъ слѣпо? Въ дѣйствительности, положеніе европейскіхъ дѣлъ не только не тревожно, но никогда еще не было благоприятнѣе, чѣмъ именно въ послѣднее время; вездѣ спокойно, за исключеніемъ сицилійскіхъ дѣлъ, въ которыя державы обязались не вмѣшиваться, а оставаться спокойными зрительницами борьбы. Итакъ, судя по поверхности, миръ Европы кажется упроченнымъ на много лѣтъ. При всемъ томъ умы нѣкоторыхъ изъ нашихъ согражданъ такъ-встревожены видами, какіе они предполагаютъ въ императорѣ Наполеонѣ, что если годъ или два пройдетъ безъ нарушенія мира, то это причинитъ во многихъ кружкахъ большое разочарованіе.

Парижъ, 2-го іюля (20-го іюня). Послѣднія письма, полученныя изъ Турина, дополняютъ, безъ малѣйшаго измѣненія смысла, первыя свѣдѣнія о положеніи, какое займетъ въ отношеніи къ неаполитанскому двору пьемонтскій кабинетъ. Сардинія твердо рѣшилась по видимому не полагать никакихъ преградъ, а напротивъ-того содѣйствовать партіямъ, рѣшившимъ низвергнуть тронъ бурбоновъ въ Королевствѣ Обѣихъ Сицилій. Политика, принятая въ Туринѣ, можетъ, какъ мнѣ кажется, быть передана слѣдующими словами: 1) допустить послѣдствія борьбы, начатой въ Италіи между приверженцами соединенія и прежними правительствами; 2) вмѣшиваться въ эту борьбу не иначе, какъ съ большою осторожностью и при величайшемъ сочувствіи къ нападающимъ, обѣщать правительствамъ справедливый и даже благорасположенный нейтралитетъ. Если вѣрить другимъ письмамъ, полученнымъ въ Парижѣ вчера и сегодня, то Гарibaldi перемѣнилъ свое мнѣніе относительно присоединенія и теперь считаетъ нужнымъ поспѣшить имъ. Не знаю, что именно побудило его къ такой перемѣнѣ рѣшенія, но въ ней кажется нельзя сомнѣваться.

Теперь положительно извѣстно, что князь Торреарса и тѣ изъ министровъ Гарibaldi, которые подобно ему подали въ отставку, согласились съ диктаторомъ и приняли вновь свои портфели. Между-тѣмъ они, какъ извѣстно, приверженцы немедленнаго присоединенія и удалялись по причинѣ противодѣйствія Гарibaldi этой идеѣ. Итакъ возвратъ ихъ въ управленіе всячески доказываетъ, что мнѣніе ихъ восторжествовало.

Что же касается возрѣнія на этотъ вопросъ императора Наполеона, то я болѣе, чѣмъ когда-либо, убѣжденъ, что онъ не станетъ противиться видамъ итальянскихъ унитаріевъ и будетъ даже защищать ихъ, на сколько это

окажется возможнымъ безъ возбужденія общаго распри. Онъ будетъ стоически присутствовать при паденіи не только неаполитанскаго короля, съ такою покорностью принимающаго совѣты его, но и папскаго правительсва, которое, по его мнѣнію, не можетъ долго удержаться. Я только-что узналъ отъ одного весьма-свѣдущаго лица, что рѣшеніе это сообщено недавно папѣ со всевозможными предосторожностями и что затронуть даже вопросъ объ убѣжищѣ, какое долженъ выбрать себѣ папа въ тотъ день, когда ему нельзя будетъ больше остаться въ Италіи. Поговариваютъ о Балеарскихъ островахъ, принадлежащихъ Испаніи, державѣ католической и оставшейся нейтральною посреди распри и событій послѣднихъ лѣтъ, но за достоверность этого выбора я не ручаюсь.

Другихъ важныхъ извѣстій изъ Неаполя и вообще изъ Италіи нѣтъ никакихъ; тамъ кажется все остается по старому.

Изъ Германіи сообщаютъ объ ожидаемыхъ въ Баденѣ новыхъ конференціяхъ между коронованными особами, но это предметъ, невходящій въ предѣлы моихъ писемъ.

Маркизь Антонини отказался отъ должности неаполитанскаго посланника при тюльрійскомъ дворѣ; говорятъ, что мѣсто его займетъ герцогъ Серра Каприола.

Г. Шарль Дюпети, посланный, по окончаніи итальянской кампаніи, для отысканія въ миланскихъ архивахъ всѣхъ писемъ, написанныхъ Наполеонѣмъ I, возвратился недавно въ Парижъ и привезъ много интересныхъ документовъ для комиссіи, которой поручено изданіе писемъ императора. Значительное количество ихъ хранится въ Вѣнѣ, но тѣхъ покуда никакъ-нельзя было добыть.

Газета «Courrier de Paris» извѣщаетъ, что съ вѣнскимъ кабинетомъ открыты новыя переговоры относительно присылки въ Парижъ, для преданія землѣ въ Сен-Дени, брешнскихъ останковъ герцога Рейхштадтскаго.

Журналъ, основанный г. Рюминимъ, «Gazette du Nord» объявилъ, что выходъ его въ свѣтъ прекращается.

15-го (3-го) іюля появится первый томъ новаго сочиненія г. Монтамбера, подъ заглавіемъ: «Западные монахи».

(Слѣд. Вѣд.)

— Въ образѣ мыслей Гарibaldi произошелъ, по нѣкоторымъ извѣстіямъ, переворотъ. Между-тѣмъ, какъ еще нѣсколько дней назадъ онъ считалъ присоединеніе Сициліи къ Сардиніи несвоевременнымъ и даже разошелся по этому поводу съ княземъ Торреарсо, теперь, послѣ обнародованія въ Неаполѣ конституціи, онъ уже не рѣшается болѣе продолжать переходное состояніе управленія островомъ и готовъ согласиться на присоединеніе его съ тѣмъ, чтобы сардинское правительство приняло дѣятельное участіе въ войнѣ и докончило сообщая съ нимъ начатое его волонтерами дѣло заключительнаго соединенія Италіи въ одно цѣло. Пока извѣстіе объ этомъ рѣшеніи диктатора еще требуетъ подтвержденія; но оно очень правдоподобно, если примемъ во вниманіе, что съ перемѣною порядковъ въ Неаполѣ борьба становится для Гарibaldi несравненно-труднѣе. Если новая конституція укрѣпится въ странѣ и пуститъ корни—борьба между диктаторомъ и Неаполитанскимъ королевствомъ уже не будетъ борьбою идей. Тутъ на сцену должны будутъ выступить искусство полководцевъ, дисциплина и численное превосходство арміи, словомъ все, что имѣетъ ничтожное значеніе въ борьбѣ принциповъ и очень-важное въ столкновеніи между противниками одного политическаго лагера.

Если перемѣна въ образѣ мыслей диктатора произошла дѣйствительно, то отношенія его къ большинству палермской аристократіи должны быть съ этого времени еще болѣе холодными. Комитетъ возстанія почти весь на сторонѣ самостоятельности острова—и поѣздкѣ одного изъ членовъ его, герцога Сан-Катальдо, въ Парижъ не безъ основанія приписывается политическое значеніе. Онъ долженъ былъ, какъ кажется, парализовать тамъ своимъ присутствіемъ доводы и убѣжденія посланника Гарibaldi, Салаффи.

— (Nord.) Одна туринская газета извѣщаетъ, что правительство короля Виктора-Эмануила получило прямо изъ Сициліи множество адресовъ, съ просьбою о немедленномъ присоединеніи. Полагаютъ, что туринскій кабинетъ не отвѣтитъ на нихъ официальнымъ образомъ.

— (Nord.) Во время преній о займѣ въ 150 мил. франковъ въ сардинской палатѣ, г. Герраци произнесъ рѣчь, въ которой объявилъ себя въ пользу смѣлы и рѣшительной политики. «Если наша политика не будетъ вызывающею», сказалъ онъ, «то это политика кролика, который защищается только по инстинкту самосохраненія, но никогда не производитъ ни на кого нападенія». Нѣсколько далѣе ораторъ присовокупилъ: «Мы оказываемъ сопротивление министерству, потому что видимъ его колеблющимся и парализованнымъ дипломатіею. Настоящій и дѣйствительный врагъ нашъ—медлительность. Медлительность—это Австрія, интригующая въ Римѣ, это генералъ, затѣявшій крестовый походъ во имя католицизма, это король, просящій союза, и папа, отлучающій насъ отъ церкви и го-



товящийся произвести на нас нападение. Будьте мужественны; въ политикѣ лучше имѣть ушю сердца, чѣмъ квинталъ мозгу. Въ савойскую корону, отъ которой вы отняли одинъ алмазъ—Ниццу, поспѣшите вставить другой—Сицилію, а иначе, гдѣ же ваша дѣятельная политика?» Въ заключеніе г. Гвѣраци энергически возставалъ противъ союза съ Неаполемъ.

— Въ газетѣ «Patrie» пишутъ: «По послѣднимъ депешамъ изъ Палермо, диктаторъ, повелѣвъ срыть кастелламарскій фортъ, предписалъ въ то же время сохранить крѣпость Кастель-Луччіо, оборонительныя верки которой обращены къ морю и которая въ скоромъ времени будетъ вооружена вновь. Другимъ декретомъ предписано сохранить укрѣпленія Кастелламара,—города, носящаго то же названіе, какъ и большой палермскій фортъ и расположеннаго въ 30 верстахъ отъ него, на югѣ. Въ этомъ городѣ уже устроена протехническая мастерская, гдѣ начали изготовлять патроны. Кавалерійскіе полки дѣятельно формируются и скоро выйдетъ декретъ объ учрежденіи для инсurreкціонной арміи корпуса военныхъ интендантовъ по провинтской, комисариатской и другимъ хозяйственнымъ частямъ».

— (N. P. Z.) Въ Лимеркѣ (въ Ирландіи) чернь сожгла въ ивановъ день изображеніе Гарибальди. По именному желанію послѣдняго, сообщенному въ Лондонъ Кошту генерал-адъютантомъ полковникомъ Тюрромъ, два венгерскіе офицера отправились черезъ Сардинію въ Сицилію. По увѣренію газеты «Morning-Post», уступки, сдѣланныя неаполитанскимъ королемъ, побудили Гарибальди ускорить присоединеніе.

— Газета «Constitutionnel» говоритъ, что Мадзини дѣйствительно находится въ Сициліи и что ему предшествовали Мардини, Маріо и известная миссъ Вайтъ.

— (Ind. V.) Новое неаполитанское министерство отличается вообще либеральнымъ оттѣнкомъ, сообразнымъ съ трехцвѣтнымъ флагомъ, который послужилъ сигналомъ вступленія его въ управленіе; изъ прежняго кабинета остался въ немъ только адмиралъ, маркизъ Гарофало.

Этому удивляются, потому что онъ, въ качествѣ морскаго министра, если и не приказалъ эскадрѣ участвовать въ бомбардированіи Палермо, послѣдовавшемъ по приказанію королевскаго намѣстника, генерала Ланца, то по крайней мѣрѣ прямо приказалъ задержать суда съ гарибальдскими волонтерами и отстоялъ эту мѣру противъ требованій Сардиніи. Назначеніе командора Мартини министромъ иностранныхъ дѣлъ также многихъ удивило, послѣ неудачи посольства его въ Парижъ; но онъ вѣроятно будетъ поддерживать лично болѣе-удовлетворительныя сношенія съ французскимъ правительствомъ, потому что всегда выказывалъ большую угодливость къ Наполеону III и г. Тувенелю. Онъ былъ долгое время повѣреннымъ въ дѣлахъ въ Римѣ и умѣлъ поддерживать тамъ равновѣсіе между кардиналомъ Антонелли и умѣренными либералами, считавшими его своимъ человекомъ. Въ новый кабинетъ вошли многіе министры 1848 года; наиболее замѣчательны изъ нихъ г. Манна. О самомъ президентѣ совѣта, командорѣ Спинелли, носится слухъ, что онъ рѣшительный либералъ. Газета «Constitutionnel» говоритъ, что онъ также былъ министромъ въ 1848 году, или вѣрнѣе принадлежалъ къ кабинету, замѣнившему кабинетъ г. дель-Каретто и уступившему свое мѣсто министерству, которое обнародовало конституцію. Съ тѣхъ-поръ г. Спинелли постоянно жилъ въ уединеніи. По словамъ той же газеты, неаполитанскія конституція будетъ сообразоваться съ пьемонтской. Газета «Espero» увѣряетъ, что королевская программа заключаетъ въ себѣ большія обѣщанія сицилійцамъ, воля которыхъ будетъ уважена и въ пользу которыхъ будутъ сдѣланы важныя политическія уступки. Всѣ эти новыя постановленія имѣютъ быть примѣнены въ теченіе іюля. Призванный королемъ изъ Вѣны неаполитанскій посланникъ, князь Петрулла, прибылъ, 28-го (16-го) іюня, въ Неаполь.

— Газета «Pays» говоритъ, что послѣ 28-го (16-го) іюня безпорядки не возобновлялись и состояніе здоровья г. Бренне вполне-удовлетворительно. Умы какъ-бы начинаютъ успокоиваться; объявленіе же Неаполя въ осадномъ положеніи весьма-просто объясняется необходимостью для правительства сдерживать съ одной стороны слѣпую преданность лазарони, а съ другой усилія виновниковъ безпорядка.

— Въ депешѣ изъ Рима, отъ 27-го (15-го) іюня, сообщаютъ, что папа имѣлъ четырех-часовое совѣщаніе съ кардиналомъ Антонелли, генераломъ Ламорисьеромъ, графомъ Меродомъ и австрійскимъ посланникомъ, барономъ Бахомъ, относительно реформъ, какія необходимо даровать странѣ.

— «Gazette de France» старается, хотя и довольно-не ловко, оправдать графа Монтемолина и брата его въ томъ, что они объявили недѣйствительными тѣ обязательства, которыя заключили въ Тортозѣ въ-отношеніи къ испанскому правительству и говоритъ, что объ этомъ фактѣ нельзя судить, пока еще неизвѣстны всѣ обстоятельства

его, а также имена совѣтниковъ, къ которымъ обращались принцы, и степень довѣрія, какого они заслуживаютъ.

— (Ind. V.) По словамъ турецкой газеты «Джериден Гавадисъ», число домовъ, магазиновъ и разныхъ заведеній, сгорѣвшихъ въ Константинополѣ во время пожара 10-го іюня (29-го мая), простирается до 404.

**Новѣйшія извѣстія.**

Парижъ, 6-го іюля (24-го іюня). Текуція извѣстія почти ничтожны и конечно, не выведутъ «Монитера» изъ обычнаго его безмолвія. Телеграфическій бюллетень представляетъ намъ, однако, интересный разборъ преній, происходившихъ въ англійской верхней палатѣ, по вопросу о томъ, разрѣшило ли англійское правительство Гарибальди послать ему представителя. Лордъ Волгоузъ отвѣчалъ, что правительство не имѣло никакихъ сношеній по этому предмету.

Лордъ Брумъ воспользовался случаемъ, чтобы объявить, что изъ 1,000 человекъ 999 желаютъ Гарибальди торжества и успѣха его предпріятія.

Лордъ Элленборо превозносилъ затѣмъ сицилійскаго диктатора чуть ли не до небесъ. Здѣсь многіе сомнѣваются впрочемъ, въ безкорыстїи друзей сицилійской независимости въ верхней палатѣ.

Послѣднія извѣстія изъ Неаполя приняты въ Парижѣ весьма-благоклонно и биржа привѣтствовала ихъ повышеніемъ курсовъ въ 25—30 сантимовъ.

— Въ газетѣ «Patrie» пишутъ: «По послѣднимъ депешамъ изъ Неаполя, положеніе тамошнихъ дѣлъ не измѣнилось. Ежедневно выходятъ законы и постановленія, относящіяся къ новой конституціи. Городъ спокоенъ. Извѣстіе о схваткѣ въ Сициліи подтвердилось. Корпусъ неаполитанскихъ войскъ, шедшій изъ катанской провинціи, встрѣтилъ одну изъ двухъ инсurreкціонныхъ колоннъ, направленныхъ къ этой крѣпости изъ Палермо. Послѣ довольно-сильной перестрѣлки, оба корпуса продолжали путь свой и схватка не имѣла никакого результата.»

**Телеграфическія депешы, полученныя въ С.-Петербургѣ.**

Константинополь, 9-го іюля (27-го іюня). Фуад-Паша получилъ чрезвычайное назначеніе въ Сирію, для усмиренія возстанія. За отсутствіемъ его, министерство иностранныхъ дѣлъ поручается Сафет-Эфенди, бывшему комиссару въ Придунайскихъ княжествахъ. Фуад-Паша немедленно отправляется на мѣсто назначенія.

Вѣна, 10-го іюля (28-го іюня). Изъ Турина отъ 9-го іюля сообщаютъ, что слухи, будто бы князь Искителла получилъ порученіе къ сардинскому правительству отъ неаполитанскаго короля, совершенно-не вѣрны. Говорятъ, что графъ Аквила, или графъ Сиракузскій будетъ посланъ въ Туринъ, съ предложеніемъ союза.

Графу Корси предоставлено поселиться гдѣ ему угодно, даже въ Пизѣ.

Изъ Рима пишутъ, что генералу графу Гойону приказано приступить, 12-го числа, къ перевозкѣ на суда войскъ, занимавшихъ городъ. Въ Римѣ ждутъ французскаго посланника графа Граммона.

Миланъ, 10-го іюля (29-го іюня). Въ «l'Unité» помѣщено извѣстіе, что князь Искителла отправляется въ Вѣну, герцогъ Серра-Каприола въ Туринъ, а князь Петрулла удаляется отъ дѣлъ.

Та же газета сообщаетъ, что папа намѣренъ признать конституцію 1848 года и нѣкоторыя другія реформы, но по-прежнему стоитъ за неприкосновенность своихъ владѣній.

Константинополь, 10-го іюля (29-го іюня). Фуад-Паша уполномоченъ на усмиреніе Сиріи.

Туринъ, 11-го іюля (30-го іюня). «L'Adriatico» изъ Равенны въ Романи сообщаетъ, что войска, занимавшія Пезаро, готовятся выступить, неизвѣстно для какого назначенія. Полторы тысячи австрійцевъ послано въ Урбино. Въ Анконѣ неспокойно.

Лондонъ, 11-го іюля (29-го іюня). Отъ Рейтера: Франція рѣшила, что корабли, посланные ею въ Сирію, воздержатся отъ всякаго вмѣшательства. Ихъ назначеніе охранять французскихъ консуловъ и служить вѣрнымъ убѣжищемъ христіанамъ.

Марсель, 11-го іюля (29-го іюня). Здѣсь получено извѣстіе, что французскій консулъ въ Бейрутѣ раненъ ятаганомъ въ голову. Въ Бейрутѣ царствуетъ смятеніе.

Туринъ, 11-го іюля (29-го іюня). Генералъ Ламорисьеръ стянулъ свои войска во внутренность папскихъ владѣній. Немедленно вспыхнули возмущенія въ Санта-Агатѣ (городкѣ делегаціи Урбино и Пезаро), въ Монтефалко (мѣстечкѣ въ делегаціи Сполетто) и близъ Катталки (въ делегаціи Форли).

Лондонъ, 12-го іюля (30-го іюня). Отъ Рейтера: Англія и Франція совершенно согласны между собою, касательно сирійскаго дѣла.

Парижъ, 12-го іюля (30-го іюня). Въ «Mou-

teur universel» напечатана слѣдующая депеша изъ Константинополя: Фуад-Пашѣ, посланному султаномъ въ Сирію, дано на помощь 16,000 человекъ; турецкое правительство послало суда съ хлѣбомъ въ Бейрутъ.

Мессина, 8-го іюля (26-го іюня). Инсurreнты, подъ предводительствомъ полковника Медичи, дѣлали рекогносцировку на высотахъ близъ Мессины.

Генуа, 11-го іюля (29-го іюля). Третьяго-дня полторы тысячи волонтеровъ съѣли на суда. Другая партія отправилась вчера вечеромъ.—Телеграфическая депеша изъ Неаполя сообщаетъ, что сегодня вечеромъ министръ финансовъ Манна и генерал-лейтенантъ Уинспиръ, прежній военный министръ, отправились въ Туринъ.

Лондонъ, 14-го (2-го) іюля. Отъ Рейтера получено слѣдующее извѣстіе изъ Вѣны. Министръ финансовъ объявилъ комитету государственнаго совѣта, что въ случаѣ обезпеченія мира бюджетъ военнаго министерства будетъ сокращенъ до 80 миліоновъ.

Генуа, 13-го (1-го) іюля. По извѣстіямъ изъ Палермо, отъ 8-го, г. Лафарина арестованъ въ ночь съ 7-го на 8-е и немедленно высланъ, по приказанію Гарибальди. Министерство тотчасъ подало въ отставку, которая и была принята. Другія власти послѣдовали примѣру министровъ.

Лондонъ, 14-го (2-го) іюля. Англія и Франція согласились воздерживаться отъ всякаго непосредственнаго вмѣшательства въ Сирію; однако, адмиралы той и другой страны получили приказанія сдѣлать высадку въ Бейрутъ, если рѣзня будетъ продолжаться, несмотря на мѣры, предпринятыя турецкимъ правительствомъ.

**УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.**

**КУТАНСЪ**

ВЪ НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ.

Общій очеркъ.—Описаніе города.—Бульваръ.—Народонаселеніе.—Базаръ.—Еврей.—Старый городъ.—Храмъ Баграговъ.—Ферма.

Мѣстность, занимаемая какъ городомъ Кутансомъ, такъ и его окрестностями, гориста и лѣсиста; повсюду обиліе водъ и рѣкъ; виды здѣсь разнообразны и чрезвычайно живописны. Плодородіе этихъ мѣстъ весьма роскошное. Здѣшній климатъ вообще сходенъ съ климатомъ побережя умѣренной широты и имѣетъ характеръ влажный, способствующій богатой растительности. Имеретія имѣетъ свойство тропическихъ странъ, воздухъ здѣсь нѣжный и мягкій. Весна начинается очень рано, въ февралѣ или въ мартѣ; рѣки и ручьи прибываютъ и наполняютъ воздухъ сыростью. Лѣто только до іюля сносно, потому атмосфера раскаляется, листья на деревьяхъ желтѣютъ; является восточный душливый вѣтеръ, который имѣетъ большое сходство съ сирокко, дующимъ въ азіатскихъ равнинахъ. Если онъ продолжителенъ, то вся роскошная растительность Имеретіи поражается и человѣческой организмъ приходитъ въ какое-то апатическое состояніе. При закатѣ солнца температура вдругъ измѣняется, воздухъ прохладается и почва вся пропитывается влажностью, повидимому вредною для здоровья, но при осторожной жизни оно рѣдко подвергается болѣзнямъ. Дожди бываютъ продолжительныя и проливныя. Жары продолжаются до сентября. Осень не рѣдко до половины ноября бываетъ самымъ благопріятнымъ временемъ года; снова показывается зелень. Зима начинается около половины декабря постоянно холодною и дождливою погодою. Снѣгъ выпадаетъ въ январѣ или въ февралѣ и держится не долго. Бываютъ выюги и бури. Зимой грязно; дожди идутъ иногда по цѣлымъ недѣлямъ.—Мѣста эти известны съ древнѣйшихъ временъ; они были посѣщаемы Греками и Римлянами, оставившими здѣсь слѣды своего владычества. До настоящаго времени сохранились памятники старины, останавливающіе на себѣ вниманіе путешественниковъ. Къ числу ихъ принадлежатъ и Кутансъ.

Кутансъ расположенъ въ котловинѣ и горы, образующія ее, покрыты мелкимъ лѣсомъ; котловина эта мѣстами прерывается зелеными лугами, пашнями и садами, откуда выглядываютъ миниатюрныя имеретинскія деревянныя домики.

Шумный и клокоцущій Ріонъ, изогнутый какъ змѣй, пробѣгая съ большою стремительностью по своему скалистому руслу, раздѣляетъ городъ на двѣ части: на новый и старый городъ. Это—тотъ самый Фазисъ, по которому нѣкогда поднимались Аргонавты за золотымъ руномъ и по которому древніе Элліны, Римляне и Византіяцы вели значительную торговлю на судахъ и по Квирилѣ до Шоранани, бывшей мѣстомъ склада ихъ товаровъ.

Городъ имѣетъ довольно правильныя улицы, большая часть которыхъ въ настоящее время уже шоссе-сирована. Такъ какъ болѣею частію года Ріонъ бываетъ мутенъ, то предполагается сдѣлать фонтанъ у



бульвара, собравъ за городомъ нѣсколько родниковъ вмѣстѣ. Жители Кутаиса довольно удачно прировняли къ сырому климату, строя здѣсь исключительно деревянные дома, которые не впитываютъ столько сырости, вредной для здоровья, сколько каменные, находящіяся здѣсь въ маломъ числѣ. Дома эти вообще одноэтажные, не изящной архитектуры, построены безъ удобствъ и выбѣлены снаружи. Внутри комнаты или также выбѣлены или обклеены разноцвѣтными обоями и украшаются частію европейской, частію азіатской мебелью. Каждый домъ или самъ въ саду или имѣетъ при себѣ садъ. Все это остатокъ древнѣйшаго образа жизни Имеретинъ и имѣетъ свою характеристическую особенность.

Мы не можемъ не упомянуть о бульварѣ, какъ о лучшемъ мѣстѣ гулянья кутаисской публики. Бульваръ находится въ серединѣ города: онъ имѣетъ видъ обширнаго квадрата, окруженнаго съ четырехъ сторонъ оградой, окрашенной въ красный цвѣтъ; параллельно ей, внутри идутъ аллеи; еще двѣ перерѣзываютъ бульваръ на-крестъ. Тамъ, гдѣ эти двѣ аллеи сходятся, устроена площадка для музыки и танцевъ. По обимъ сторонамъ аллеи разсажены кустарники и деревья, которая, достигши довольно большихъ размѣровъ и образуя своими вершинами тѣнистый сводъ, закрываютъ гуляющихъ отъ палящихъ лучей солнца. Здѣсь-то и находится общество полное наслажденіе. По дорожкамъ разбѣяны скамьи, каменные или деревянные. Все остальное пространство засѣяно йонжою, которая составляетъ сплошную зелень. Въ одномъ изъ угловъ бульвара находится маленькій домикъ, въ видѣ банни, выстроенный изъ кирпича и который хотятъ превратить въ кофейню. Здѣсь каждое воскресенье играетъ музыка, бульваръ наполняется народомъ и на выше упомянутомъ нами зеленомъ бархатѣ располагаются группы туземцевъ въ разнообразныхъ и пестрыхъ одеждахъ—и всѣ наслаждаются, подъ мелодическіе звуки музыки и зурны, созерцаніемъ благодатной природы, между тѣмъ какъ въ будни рѣдко на бульварѣ можно найти большое общество и даже въ хорошую пору лѣтомъ.

Противъ бульвара, еще при князѣ Гагаринѣ, былъ заложенъ храмъ изъ тесанаго камня; храмъ этотъ продолжаютъ строить и есть надежда, что въ нѣсколько лѣтъ онъ будетъ оконченъ. Въ Кутаисѣ особенно замѣчательны двѣ церкви, также изъ тесанаго камня, католическая и армянская. Первая начата еще при капуцинахъ, жившихъ здѣсь въ первой половинѣ XIX столѣтія, и оканчивается средствами здѣшней католической паствы, которая однако не велика, что и доказываетъ ея набожность. Армянская же, которая построена только въ прошломъ году,—ни въ величинѣ, ни въ работѣ не уступаетъ католической и доказываетъ также религиозное усердіе здѣшнихъ Армянъ.

Народонаселеніе города Кутаиса, по официальнымъ даннымъ, простирается до 4000 душъ и состоитъ изъ туземцевъ, русскихъ, армянъ, евреевъ, католиковъ; но чтобы получить объ немъ ясное понятіе, мы раздѣлимъ его на двѣ части: на торговое сословіе и на высшій кругъ.

Вся кутаисская торговля находится исключительно въ рукахъ армянъ, католиковъ и евреевъ. Туземцы также занимаютъ торговлею, но не въ такой степени, какъ первые; но за то туземцы, какъ ремесленники, преимущественно отличаются передъ армянами, католиками и евреями.

Высшій кругъ составляютъ семейства туземныхъ князей и нѣсколько русскихъ семействъ, которыя живутъ совершенно по-европейски. Одноэтажные дома у нихъ замѣняются каменными двухъ-этажными; мебель хорошей работы замѣнилась съ не очень давняго времени туземныя тахты. Образъ жизни высшаго круга слѣдующій:—мужчины служащіе занимаютъ своей службой, не служащіе-же проводятъ время нѣкоторые въ хозяйствѣ или чтеніи. Жены ихъ также читаютъ, вяжутъ, вышиваютъ и воспитываютъ своихъ дѣтей въ женскомъ заведеніи св. Нины и въ гимназіи, въ которыхъ лѣтъ десять тому назадъ Имеретія нуждалась и поэтому туземцы были вынуждены посылать своихъ сыновей, а иногда и дочерей въ Тифлисъ. Особенно замѣчательно женское заведеніе: оно основано на счетъ пожертвованій княгини Е. К. Воронцовой и содержитъ частными пожертвованіями: въ немъ учатся 35 воспитанницъ, которыя оказываютъ особенно значительный успѣхъ въ русскомъ языкѣ. Въ гимназіи, гдѣ слишкомъ 300 учениковъ, успѣхъ не менѣе значителенъ. Она считается лучшею въ Грузіи, ибо имеретинскіе мальчики одарены быстрыми способностями и легко усваиваютъ себѣ воспитаніе.—Въ лучшихъ семействахъ

пріемъ бываетъ чрезвычайно радушный: ни одинъ иностранецъ, ни одинъ заблужденный не покидаетъ Кутаиса безъ сожалѣнія. Зимой, когда пойдутъ дожди и снѣга, кутаисское общество даетъ балы и вечера, на которыхъ танцуютъ и играютъ въ карты и такимъ образомъ очень весело проводятъ время. Кромѣ баловъ и вечеровъ въ частныхъ домахъ, въ Кутаисѣ есть и клубъ, который всякую почти недѣлю два раза посѣщается обществомъ. Весной, которая въ здѣшней странѣ наступаетъ очень рано, составляются кавалькады, поѣздки по живописнымъ окрестностямъ и проч. Большая часть общества съ наступленіемъ лѣта,—которое бываетъ здѣсь жаркое, хотя не такъ душное и знойное, какъ въ другихъ странахъ, такъ какъ здѣсь по вечерамъ атмосфера прохладается влажностію,—удаляются въ лѣтнія прохладныя мѣста, а осенью снова съѣзжаются.

Скажемъ нѣсколько словъ о базарѣ, какъ о мѣстѣ, гдѣ сосредоточивается вся городская торговля. Какъ мы выше упомянули, здѣшняя торговля находится въ рукахъ армянъ, католиковъ и евреевъ. Зданіе базара: отъ сѣвера къ югу тянется довольно широкая улица, на протяженіи довольно значительномъ, потомъ она поворачиваетъ къ востоку и оканчивается у бульвара. По обимъ сторонамъ ея тянется базаръ, состоящій изъ ряда лавокъ съ навѣсами. Здѣсь есть все: и бойня, и зелень со всею провизіею; шерсть, шелкъ, хлопчатая бумага, разныя серебряныя и золотыя вещи; сѣдла, оружіе и разноцвѣтныя коженныя и ременныя издѣлія, которыя здѣсь же выдѣлываются туземцами. На другой сторонѣ лавки болѣе обширны и вы можете найти въ нихъ все, что вамъ нужно изъ европейскихъ предметовъ: здѣсь есть шерстяныя, шелковыя и бархатныя матеріи, сукна, кружева, обувь, галантерейныя вещи и проч. Сверхъ того въ городѣ есть еще магазины, помѣщающіеся въ разныхъ домахъ, отдѣльно отъ базара. Базаръ постоянно бываетъ полонъ народомъ, но его особенно много по пятницамъ; въ этотъ день каждую недѣлю онъ бываетъ во всемъ разгарѣ; всѣ жители окрестныхъ деревень приносятъ или привозятъ на продажу разныя мѣстные продукты, какъ-то: картофель, свеклу, горохъ, вино и живность и произведения, изъ которыхъ особенно заслуживаютъ вниманія хлопчатая бумага и шелкъ, произрастающіе которыхъ благоприятствуетъ сама природа. Самое важное для шелководства здѣсь въ большомъ количествѣ,—именно шелковыя деревья; они растутъ повсюду и рощами. До недавняго времени шелководствомъ занимались исключительно туземцы, но съ устройствомъ удобнаго пути европейцы начали часто посѣщать наши страны и удостовѣрясь въ выгодѣ производства шелка, основали въ Кутаискомъ генераль-губернаторствѣ болѣе 5 фабрикъ, на которыхъ шелкъ выдѣлывается самымъ лучшимъ образомъ и высылается въ большое количество въ Европу. На этихъ фабрикахъ работаютъ туземцы, къ чему они легко приучаются. Особенно это нужно сказать о шелкомоторномъ заведеніи графа Розмердюка, что въ Зугдидахъ, гдѣ болѣе 30 крестьянскихъ дѣвушекъ заняты работой. Изъ всѣхъ туземныхъ шелковъ особенно цѣнятся въ Константинополь и во Францію шелкъ г. Розмердюка.—Въ Кутаисѣ, на фабрикѣ г. Дюфура, шелку даютъ самые лучшіе и яркіе цвета, дѣлаютъ изъ него агрананты и кисти для оконныхъ и дверныхъ занавѣсей съ такимъ изяществомъ, что ихъ нельзя отличить отъ европейскихъ произведеній.—Гишерыныя четки находятся въ большомъ употребленіи и въ модѣ, такъ что ихъ не только носятъ туземцы, но высылаютъ въ Грузію, даже въ Россію. Изъ гишера выдѣлываютъ мундштуки, креслы и разныя символическіе предметы. Гишеръ добываютъ въ Кутаискомъ уѣздѣ въ сел. Тквибули, гдѣ онъ лежитъ большими пластами и извѣстенъ съ древнѣйшихъ временъ; къ Тквибули недавно протрессирована дорога. Чтобы совершенно окончить описаніе новаго города, нужно непременно поговорить о еврейскомъ населеніи Кутаиса. Населеніе это имѣетъ свою исторію. Покоривъ Израильское царство за VI вѣковъ до Р.

Х., ассирійскій царь Салманассаръ въ множествѣ переселилъ евреевъ въ Малую Азію, откуда многіе изъ нихъ переселились въ страну Колхиду, нынѣшнюю Имеретію. Здѣсь они начали расходиться по городамъ и селамъ и, не имѣя стремленія къ земледѣлію, занялись торговлей. Кутаисъ былъ въ тѣ времена первымъ городомъ въ Имеретіи и привлекъ ихъ къ себѣ; они, увидя болѣе значительную торговлю, основались здѣсь въ особомъ переулкѣ; такъ покрайней-мѣрѣ надобно думать. — Еврейская слобода расположена по скату горы, которая входитъ въ составъ горъ, опоясывающихъ Кутаисъ, и занимаетъ самую лучшую часть города. Слобода эта тянется по обимъ сторонамъ довольно широкой улицы, идущей по берегу Ріона. Эта улица была одною изъ тѣхъ старыхъ улицъ, которыя мы вообще привыкли видѣть въ азіатскихъ городахъ; ея узость и невылазая грязь препятствовали даже самимъ евреямъ ходить по ней. Теперь же къ числу лучшихъ улицъ въ Кутаисѣ можно отнести и эту улицу, которая гораздо шире прежней, шоссевана и имѣетъ канавы и стоки въ рѣку. Дома евреевъ всѣ деревянные и частію расположены непрерывною линіею по улицѣ, а частію по горѣ, въ садахъ. Снаружи они не выбѣлены, какъ и внутри. Тахты, простые столы и стулья составляютъ ихъ единственную мебель. Не для чего представлять здѣсь портретъ евреевъ, потому что типъ ихъ не измѣняется отъ климатическаго вліянія той страны, въ которой они живутъ; но странно то, что на лицахъ большей части мужчинъ замѣчается какой-то отбѣнокъ женственный и боязливый. Впрочемъ между ними встрѣчаются почтенные старики, тучные съ бѣлой бородой, съ проникательнымъ взоромъ и у которыхъ этотъ отбѣнокъ совершенно исчезаетъ.

Еврей вообще люди радушные, добрые, трудолюбивые,—люди стоящіе непреклонно на догматахъ своей религіи; но что особенно похвально въ нихъ, такъ это то, что всѣ они въѣсть раздѣляютъ какъ радость, такъ и взаимную печаль. Исключительное занятіе мужчинъ состоитъ въ торговлѣ; многіе изъ нихъ ѣздятъ за границу. Жены ихъ вяжутъ, прядутъ, присматриваютъ за домомъ и встрѣчая иновѣрца, ни сколько не дичатся. Еврей имѣютъ въ своемъ кварталѣ и самую синагогу, которой во всей Грузіи находится двѣ или три. Они сохраняютъ всѣ свои старинные праздники, справляя ихъ по обряду Моисеева закона. Ихъ главное духовное лицо получаетъ посвященіе въ свой санъ въ Иерусалимѣ отъ еврейскаго патріарха, отъ котораго они зависятъ. Онъ называется рабиномъ и имѣетъ исключительное вліяніе на свою паству; онъ рѣшаетъ между евреями споры и подвергаетъ ихъ штрафу за проступки; онъ знаетъ въ совершенствѣ еврейскій языкъ и законы Моисея. (Оконч. слѣдуетъ)

**ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.**  
**СЪ РАЗРѢШЕНІЯ НАЧАЛЬСТВА,**  
**ВЪ КАЗЕННОМЪ САДУ**  
**М. ШЕННИГА**

въ четвергъ, 14-го іюля, данъ будетъ театральнымъ оркестромъ, подъ управленіемъ г-на Шеннига,  
**КОНЦЕРТЪ ВЪ 4-ХЪ ОТДѢЛЕНІЯХЪ.**  
Кав. деры платятъ за входъ по 1 руб. сер., съ правомъ бесплатно приводить съ собою дамъ. Дилижансъ отходить съ Александровской площади аккуратно чрезъ каждые полчаса отъ 5 1/2, 6, 6 1/2, 7, 7 1/2 и 8, также и обратно отъ 9 1/2, 10, 10 1/2, 11, 11 1/2 и до 12. Особы желающія быть въ концертѣ могутъ у кондуктора дилижанса, брать билеты на концертъ и контрамарку на мѣсто въ дилижансѣ—въ воксалѣ и обратно, съ платою 1 р. 20. к. Дамы желающія тоже ѣхать въ дилижансѣ—въ воксалѣ и обратно, платятъ 20 к. сер.—Часть сада, въ которой даются концерты, будетъ хорошо иллюминирована. Дорога отъ сада до конца колоннъ также освѣтится факелами. Начало въ 7 часовъ; концертъ окончится около 11 часовъ. Послѣ 12 часовъ за дилижансъ платятъ по 20 к. съ персоны.  
Подобнаго рода концерты предполагается продолжать во все лѣто по четвергамъ и въ другіе дни, о чемъ будетъ объявляемо себѣ.

**МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.**

Мѣсяцъ и числѣ по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха.	Бар. при 13 1/2 Р° Русс. поз.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Р°.	
		Сухой.	Смоч.					Наим.	Наиб.
8-го іюля.	7 утра.	+ 15,1	+ 13,4	0,80	566,89	С. слаб.	Обл. и дождь.	+ 13,8	+ 21,6
	1 попол.	+ 20,8	+ 15,8	0,55	566,77	ЮВ. слаб.	Облачно.		
	9 вечер.	+ 17,2	+ 15,2	0,76	567,37	Тихо	Облачно.		
9-го іюля.	7 утра.	+ 16,9	+ 13,9	0,69	568,28	Тихо.	Облачно.	+ 15,2	+ 18,2
	1 попол.	+ 17,4	+ 13,6	0,62	569,22	ЮВ. слаб.	Облачно.		
	9 вечер.	+ 13,8	+ 12,7	0,87	569,79	СЗ. слаб.	Пасмур. и дождь.		
10-го іюля.	7 утра.	+ 14,4	+ 13,2	0,86	569,40	СЗ. слаб.	Облачно.	+ 12,2	+ 22,6
	1 попол.	+ 21,4	+ 14,2	0,40	568,13	ЮВ. слаб.	Обл. мѣстн.		
	9 вечер.	+ 17,2	+ 13,2	0,59	568,31	ЮВ. слаб.	Облачно.		
11-го іюля.	7 утра.	+ 15,8	+ 13,2	0,71	568,35	СЗ. от. слаб.	Обл. разс.	+ 14,6	+ 21,1
	1 попол.	+ 20,3	+ 15,2	0,54	567,77	ЮВ. слаб.	Облачно.		
	9 вечер.	+ 15,6	+ 13,6	0,78	568,25	СЗ. слаб.	Пасмур. и дождь.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.